Приложение № 3
НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК
лаборатории научного обеспечения сохранения генетических ресурсов птицы
Должностные обязанности
[bookmark: _GoBack]Проводит научные исследования и разработки по отдельным разделам (этапам) проектов, тем в качестве ответственного исполнителя, и (или) самостоятельно осуществляет сложные исследования, эксперименты и наблюдения. Собирает, обрабатывает, анализирует и обобщает результаты экспериментов и наблюдений с учетом отечественных и зарубежных данных по теме исследования. Участвует в разработке планов и методических программ исследований, рекомендаций по использованию их результатов, а также в их практической реализации. Составляет отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию). Участвует во внедрении результатов исследований и разработок. Повышает свою квалификацию, участвует и выступает с докладами на научных семинарах, конференциях и т.д.
Трудовые функции
Работа с базами данных племенной и генетической информации; выполнение самостоятельного раздела исследований по теме НИР в части анализа баз данных первичного зоотехнического учета для оценки племенной ценности быков и коров; составление уравнений смешанных моделей с разным числом фиксированных факторов для апробации экспериментальных исследований; обобщение и анализ результатов, написание научных статей и отчетов.

Должен знать: цели и задачи проводимых исследований и разработок, отечественную и зарубежную информацию по методам оценки гомозиготности в популяциях сельскохозяйственных животных, в т.ч. на индивидуальном уровне; уверенное владение принципами работы с большими массивами фенотипической и генетической информации; постановка и проведение экспериментальных исследований; опыт работы в программах семейства BLUPF90 и ИАС «Селэкс», «Регион»; уровень владения английским языком не ниже B1; владение компьютером на уровне уверенного пользования; современные методы организации исследований, обобщения и обработки полученной информации; средства проведения экспериментов и наблюдений; внутренние нормативные акты, приказы и распоряжения; правила и нормы охраны труда, пожарной безопасности.

Требования к квалификации

Ученая степень кандидата биологических/сельскохозяйственных наук или окончание аспирантуры, или высшее профессиональное образование и стаж работы по специальности не менее 3 лет.
Наличие за последние 5 лет:
не менее 3 научных трудов, в т. ч. 1 из списка WoS / Scopus (монографий, статей в рецензируемых журналах и сборниках, патентов или авторских свидетельств на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных отчётов).
Участие: в числе авторов докладов в российских и зарубежных научных конференциях (симпозиумах); в числе исполнителей работ по программам приоритетных фундаментальных исследований РАН и ее отделений; научным грантам РНФ и РФФИ, зарубежных и международных фондов, федеральных программ и программ Минобрнауки России, российским или международным контрактам (договорам, соглашениям).
